



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Gülseren Demirel BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**
vom 16.03.2021

ANKER-Einrichtungen und Dependancen II

Ich frage die Staatsregierung:

- 1.1 Gibt es für schulpflichtige Bewohnerinnen und Bewohner der ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen die Möglichkeit des Homeschoolings (bei nein, bitte die Begründung angeben; bei ja, bitte die Ausstattung genau auflisten)? 3
- 1.2 Wie viele 80-Ct-Jobs werden jeweils in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen ausgeübt (bitte getrennt auflisten)? 3
- 1.3 Worin bestehen die Tätigkeiten der 80-Ct-Jobs in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte getrennt auflisten)? 3

- 2.1 Welche Stellen für Fachärztinnen und Fachärzte gibt es in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte getrennt und die Zahl der Fachärztinnen und Fachärzte einzeln auflisten)? 7
- 2.2 Wie viele Stunden arbeiten die Fachärztinnen und Fachärzte in den ANKER-Einrichtungen Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte die Zahl der Tagen und Einrichtungen sowie Dependancen auflisten)? 7
- 2.3 Gibt es Betreuungsangebote für schwangere Frauen in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bei ja, bitte den genauen Betreuungsangebote auflisten)? 10

- 3.1 Wie viele Familien mit minderjährigen Kindern gibt es in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen? 14
- 3.2 Gibt es eine Kinderbetreuung in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte genau auflisten und die Finanzierungsgrundlage und -stelle einzeln benennen)? 14
- 3.3 Wie viele Stellen nach Beschäftigungsstunden der Asylsozialberatung gibt es in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte einzeln auflisten)? 16

- 4.1 Wie wird die Asylsozialberatung in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen finanziert (bitte einzeln auflisten)? 17

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

4.2	In welchen ANKER-Einrichtungen findet eine Verfahrensberatung durch das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge statt?	18
4.3	Wie viel Gruppen- und Einzelberatungen dieser Verfahrensberatung wurden in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen durchgeführt?	18
5.1	Wie viel Prozent der Beratungen fanden vor der Anhörung statt?	18
5.2	Wie viel Prozent der neu ankommenden Geflüchteten erhielten eine Verfahrensberatung durch das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) in den Regierungsbezirken Oberbayern, Niederbayern, Mittelfranken, Unterfranken, Oberfranken, Schwaben und der Oberpfalz?	18
5.3	Gibt es in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen Corona-Quarantänestationen?	18
6.1	Wenn ja, wie ist die Quarantänestation aufgebaut (bitte einzeln auflisten)?	18
6.2	Wie viele COVID-19-Fälle wurden bereits in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen registriert (bitte nach den Jahren 2020 und 2021 monatlich und nach Einrichtungen und Dependancen einzeln auflisten)?	19
6.3	Wie viele Personen leben maximal in den jeweiligen Wohnungen und Zimmern (aufgeschlüsselt nach den einzelnen ANKER-Einrichtungen und Dependancen)?	20
7.1	Wie lautet die minimale Quadratmeteranzahl, die einer Bewohnerin/einem Bewohner zur Verfügung steht (aufgeschlüsselt nach den einzelnen ANKER-Einrichtungen und Dependancen)?	21
7.2	Wie viele Gewaltschutzkoordinatorinnen und -koordinatoren gibt es in den jeweiligen ANKER-Einrichtungen und Dependancen (bitte die Stundenzahl und die besetzten und unbesetzten Stellen an den jeweiligen Standorten einzeln auflisten)?	22
7.3	Wie viele Geflüchtete haben das Angebot der Gewaltschutzkoordinatorinnen und -koordinatoren an den jeweiligen ANKER-Standorten und Dependancen genutzt (bitte die Ergebnisse einzeln auflisten)?	22
8.1	An welchen ANKER-Standorten und Dependancen gibt es Gewaltschutzkonzepte (bitte die genauen Kontrollinstanzen einzeln auflisten)?	22
8.2	Gibt es Frauenhäuser in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte die genauen Betreuungen einzeln auflisten)?	23
8.3	Welche anderen vergleichbaren Strukturen existieren ansonsten in den Einrichtungen und Dependancen (bitte einzeln auflisten)?	23

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen mit dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus
vom 20.04.2021

- 1.1 Gibt es für schulpflichtige Bewohnerinnen und Bewohner der ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen die Möglichkeit des Homeschoolings (bei nein, bitte die Begründung angeben; bei ja, bitte die Ausstattung genau auflisten)?**

Es gelten die gleichen Rahmenbedingungen für alle Schülerinnen und Schüler in Bayern unabhängig vom Schulstandort.

Für den Distanzunterricht im Schuljahr 2020/2021 gilt ein Rahmenkonzept, das ein hohes Maß an Verbindlichkeit für die Schülerinnen und Schüler, deren Erziehungsbeauftragte und die Lehrkräfte sicherstellt.

Die Schulen entscheiden vor dem Hintergrund des vorliegenden Rahmenkonzepts, welche organisatorischen, pädagogischen und methodisch-didaktischen Wege am besten geeignet sind, um den bestmöglichen Unterrichtserfolg auch im Distanzunterricht zu erzielen.

Fast alle ANKER und dazugehörigen Dependancen verfügen bereits über WLAN, das im Rahmen des Sachleistungsprinzips dort Untergebrachten zur Verfügung gestellt wird.

Damit alle Schülerinnen und Schüler bestmöglich an den vielfältig ausgestalteten Distanzunterrichtsangeboten des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus (StMUK) und der jeweils zuständigen Schulen teilnehmen können, arbeitet die Staatsregierung unter Einbindung aller relevanten Beteiligten mit Hochdruck daran, alle bayerischen Asylunterkünfte mit leistungsfähigem Internet auszustatten, sofern dies noch nicht vorhanden ist.

Schülerinnen und Schüler, die nicht selbst über ein geeignetes digitales Endgerät (z. B. Laptop oder Tablet) verfügen, um am Distanzunterricht teilnehmen zu können, werden über das „Sonderbudget Leihgeräte“ über den Verleih mobiler Endgeräte, die der zuständige Schulaufwandsträger auf der Basis staatlicher Fördermittel beschafft, unterstützt.

Aufgrund der Vielzahl der Standorte, der betroffenen Schüler und Lehrkräfte sowie der möglichen Konstellationen des Homeschoolings kann eine Einzelauflistung der Ausstattung in der Kürze der zur Verfügung stehenden Zeit mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht erfolgen.

- 1.2 Wie viele 80-Ct-Jobs werden jeweils in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen ausgeübt (bitte getrennt auflisten)?**
- 1.3 Worin bestehen die Tätigkeiten der 80-Ct-Jobs in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte getrennt auflisten)?**

Es wird davon ausgegangen, dass mit den in den Fragen 1.2 und 1.3 genannten „80-Ct-Jobs“ die sog. internen Arbeitsgelegenheiten nach §§ 5 und 5a Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG – Tätigkeiten in der Unterkunft selbst) gemeint sind.

Nachfolgend werden die Anzahl und Art der internen Arbeitsgelegenheiten in den jeweiligen ANKER-Einrichtungen (einschließlich ihrer Unterkunftsdependancen) aufgelistet (Stand: 28.02.2021).

ANKER Oberbayern

ANKER-Einrichtung

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

86

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Gebäudereinigung; Glasreinigung; Abfallsammlung; Abfallentsorgung; Kehren der Wege; Winterdienste, Entfernen von Laub oder Unkraut (je nach Bedarf/Jahreszeit); Übersetzungstätigkeiten; Betrieb der Wäscherei; Tätigkeiten in der Schneiderei; Unterstützung der Hausmeister und des Kantinenpersonals; Unterstützung hilfsbedürftiger Bewohner.

Ankunftszentrum München

Keine internen Arbeitsgelegenheiten (da Zuständigkeit und Leistungsanspruch bei Aufenthalt noch nicht abschließend geklärt; Abverlegung nach Klärung).

Kurzaufnahme München

Keine internen Arbeitsgelegenheiten (da Zuständigkeit und Leistungsanspruch bei Aufenthalt noch nicht abschließend geklärt; Abverlegung nach Klärung).

Unterkunfts-Dependance FürstfeldbruckAnzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

34

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Pflege/Reinigung des Ehrenmals der Luftwaffe und der umliegenden Wege; Abfallsammlung; Abfallentsorgung; Unterstützung der Hausmeister und des Kantinenpersonals; Hilfestellung für die Einlassregelung bei der Caritas und dem Ärztezentrum.

Unterkunfts-Dependance Garmisch-PartenkirchenAnzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

30

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten; Hausmeistertätigkeiten; Mitarbeit bei der Ausgabe von Bettwäsche, Handtüchern und Windeln; Mitarbeit in der Teeküche und der Wäscherei; Helfertätigkeit in der Kantine; Übersetzungstätigkeiten.

Unterkunfts-Dependance Ingolstadt-Manchinger StraßeAnzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

48

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Gebäudereinigung; Glasreinigung; Ausgabe von Reinigungsutensilien; Abfallsammlung; Abfallentsorgung; Winterdienste, Entfernen von Laub oder Unkraut (je nach Bedarf/Jahreszeit); Supervisor-Tätigkeiten; Betrieb der Wäscherei; Tätigkeiten in der Schneiderei; Unterstützung der Hausmeister und des Kantinenpersonals; Übersetzungstätigkeiten.

Unterkunfts-Dependance Ingolstadt-Marie-Curie-StraßeAnzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

24

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Abfallsammlung; Abfallentsorgung; Winterdienste, Entfernen von Laub oder Unkraut (je nach Bedarf/Jahreszeit); Betrieb der Wäscherei; Unterstützung der Hausmeister und des Kantinenpersonals.

Unterkunfts-Dependance Ingolstadt-Neuburger StraßeAnzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

8

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Abfallsammlung; Abfallentsorgung; Winterdienste, Entfernen von Laub oder Unkraut (je nach Bedarf/Jahreszeit); Betrieb der Wäscherei; Unterstützung der Hausmeister und des Kantinenpersonals.

Unterkunfts-Dependance München-Am MoosfeldAnzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

11

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten; Hausmeistertätigkeiten; Mitarbeit in der Wäscherei.

Unterkunfts-Dependance München-Funkkaserne

Derzeit keine internen Arbeitsgelegenheiten (da Quarantäne-Unterkunft).

Unterkunfts-Dependance Waldkraiburg

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

72

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Gebäudereinigung; Glasreinigung; Ausgabe von Reinigungsutensilien; Abfallsammlung; Abfallentsorgung; Winterdienste, Entfernen von Laub oder Unkraut (je nach Bedarf/Jahreszeit); Supervisor-Tätigkeiten; Betrieb der Wäscherei; Tätigkeiten in der Schneiderei; Unterstützung bei Hausmeistertätigkeiten; Malerarbeiten in der Unterkunft; Übersetzungstätigkeiten.

ANKER Niederbayern**ANKER-Einrichtung**

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

22

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten in der Küche sowie im Innen- und Außenbereich; Parkplatzaufsicht; Mitarbeit in der Wäscherei; Küchenaufsicht; Übersetzungstätigkeiten.

Unterkunfts-Dependance Hengersberg

Derzeit keine internen Arbeitsgelegenheiten (da Quarantäne-Unterkunft).

Unterkunfts-Dependance Osterhofen

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

15

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten in der Küche sowie im Innen- und Außenbereich; Mitarbeit in der Wäscherei; Übersetzungstätigkeiten.

Unterkunfts-Dependance Stephansposching

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

6

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten in der Küche sowie im Innen- und Außenbereich; Mitarbeit in der Wäscherei; Übersetzungstätigkeiten.

ANKER Oberpfalz**ANKER-Einrichtung**

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

45

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten in den Wohngebäuden und im Außenbereich; Hilfstätigkeiten in der Küche, bei der Essensausgabe, in der Kinderbetreuung und bei Sportangeboten; Näharbeiten (z. B. Alltagsmasken); Übersetzungstätigkeiten.

Unterkunfts-Dependance Regensburg-Pionierkaserne

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

40

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten in den Wohngebäuden und im Außenbereich; Hilfstätigkeiten in der Küche, bei der Essensausgabe, in der Kinderbetreuung und bei Sportangeboten; Näharbeiten (z. B. Alltagsmasken); Übersetzungstätigkeiten.

Unterkunfts-Dependance Regensburg-Zeißtöwer

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

10

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten in den Wohngebäuden und im Außenbereich; Hilfstätigkeiten in der Küche, bei der Essensausgabe, in der Kinderbetreuung und bei Sportangeboten; Näharbeiten (z. B. Alltagsmasken); Übersetzungstätigkeiten.

ANKER Oberfranken**ANKER-Einrichtung**

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

78

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Helfer im Außenbereich, im Speisesaal und bei handwerklichen Tätigkeiten; flexible Helfer.

ANKER Mittelfranken**ANKER-Einrichtung**

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

14

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten; gelegentlich Trage- und Umräumungsarbeiten.

Unterkunfts-Dependance Neuendettelsau

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

1

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten

Unterkunfts-Dependance Nürnberg-Beuthener Straße

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

19

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten auf den Bewohneretagen, in den Küchen, Lagerräumen und Keller-
räumen sowie der Außenanlagen, Balkone, Treppenhäuser und leer stehenden Zimmer;
Abfallentsorgung; Beaufsichtigung der Waschräume.

Unterkunfts-Dependance Nürnberg-Witschelstraße

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

4

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten in den Außenanlagen; Flurreinigung; Abfallsammlung; Leerung der
Abfalleimer im Außen- und Innenbereich; Betreuung der Waschmaschinen und Trock-
ner; Unterstützung bei der Essensausgabe.

Unterkunfts-Dependance Nürnberg-Wertachstraße

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

8

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten in den Gemeinschaftsküchen und Außenanlagen; Flurreinigung;
Abfallsammlung; Leerung der Abfalleimer im Außen- und Innenbereich; Betreuung der
Waschmaschinen und Trockner.

ANKER Unterfranken**ANKER-Einrichtung**

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

34

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Reinigungsarbeiten in den Küchen, Zimmern und auf den Fluren; Abfallbeseitigung
in den Gebäuden sowie im Außenbereich; Unterhaltsarbeiten an den Gebäuden, wie
z. B. Reinigung von Sandfängen, Laubfängen und Lichtschächten; Pflegearbeiten im
Außenbereich; sonstige Unterstützung der Hausmeister, z. B. beim Möbeltransport,
Aufräumen von Sachen etc.; Waschen von Bewohnerwäsche; Aushängen der Postliste;
Übersetzungstätigkeiten im Bereich der Hausverwaltung; Übersetzungen im Rahmen
der Erstbefragung und Registrierung von Asylbewerbern sowie deren Begleitung zu
weiterführenden Stellen/Behörden wie Gesundheitsamt, Sozialamt, Zentrale Ausländer-
behörde etc.; gelegentlich Übersetzungshilfe bei der Erstellung von Informationsmaterial
und dessen Verteilung; Übersetzungstätigkeiten im Bereich der Weiterleitung; Begleitung
von Asylbewerbern zu unterschiedlichen Stationen in Vorbereitung der Transfers.

ANKER Schwaben**Behördenzentrum**

Keine internen Arbeitsgelegenheiten (da Aufenthaltsdauer von maximal drei Tagen).

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Hohenstaufenstraße

Derzeit keine internen Arbeitsgelegenheiten (da Quarantäne-Unterkunft).

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Berliner Allee

Anzahl der internen Arbeitsgelegenheiten:

1

Art der internen Arbeitsgelegenheiten:

Hausmeisterhelfer.

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Kobelweg

Derzeit keine internen Arbeitsgelegenheiten (da Quarantäne-Unterkunft).

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Steinerne Furt

Keine internen Arbeitsgelegenheiten (da nur kurzer Aufenthalt vor Verteilung in weitere Dependance).

Unterkunfts-Dependance Mering

Derzeit keine internen Arbeitsgelegenheiten (da keiner der Bewohner die Voraussetzungen für die Wahrnehmung von Arbeitsgelegenheiten erfüllt; die aktuelle Belegung setzt sich insbesondere aus minderjährigen Kindern, Folgeantragstellern und Asylbewerbern, über deren Asylantrag voraussichtlich kurzfristig entschieden wird, zusammen).

Unterkunfts-Dependance Untermeitingen

Derzeit keine internen Arbeitsgelegenheiten (da Quarantäne-Unterkunft).

Unterkunfts-Dependance Neu-Ulm

Derzeit keine internen Arbeitsgelegenheiten (aber in Planung).

- 2.1 Welche Stellen für Fachärztinnen und Fachärzte gibt es in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte getrennt und die Zahl der Fachärztinnen und Fachärzte einzeln auflisten)?**
- 2.2 Wie viele Stunden arbeiten die Fachärztinnen und Fachärzte in den ANKER-Einrichtungen Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte die Zahl der Tagen und Einrichtungen sowie Dependancen auflisten)?**

Es wird davon ausgegangen, dass die Frage 2.2 auf die Angabe der durchschnittlichen Stundenzahl pro Woche und die Angabe der Anzahl der Tage pro Woche, an denen Fachärzte in den ANKER-Einrichtungen (einschließlich ihrer Unterkunfts-Dependancen) arbeiten, abzielt.

Nachfolgend ist die Anzahl der Fachärzte für jeden Fachbereich, die durchschnittlich abgeleitete Stundenzahl pro Woche und die Anzahl der Tage pro Woche (jeweils getrennt nach Fachbereichen) aufgelistet (Stand: 28.02.2021).

Bei Bedarf kann die Stundenanzahl aller Fachärzte grundsätzlich auch kurzfristig erhöht werden bzw. es können grundsätzlich weitere Facharztbereiche akquiriert werden. Das aufgelistete Angebot besteht ergänzend zu der für Asylbewerberleistungsbe-rechtigte ebenfalls zur Verfügung stehenden medizinischen Versorgung durch nieder-gelassene Fachärzte.

ANKER Oberbayern**ANKER-Einrichtung**

4 Allgemeinärzte mit 14 Stunden/Woche an 3 Tagen/Woche

Ankunftszentrum München

5 Allgemeinärzte mit 8 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

Kurzaufnahme München

6 Allgemeinärzte mit 21 Stunden/Woche an 7 Tagen/Woche

2 Frauenärzte mit 6 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

Unterkunfts-Dependance Fürstenfeldbruck

4 Allgemeinärzte mit 14 Stunden/Woche an 3 Tagen/Woche

4 Frauenärzte mit 9 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

3 Kinderärzte mit 9 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

1 Psychologe mit 5 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance Garmisch-Partenkirchen

2 Allgemeinärzte mit 8 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

1 Frauenarzt mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

1 Kinderarzt mit 3 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance Ingolstadt-Manchinger Straße

3 Allgemeinärzte mit 7 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

Unterkunfts-Dependance Ingolstadt-Marie-Curie-Straße

5 Allgemeinärzte mit 5 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

Unterkunfts-Dependance Ingolstadt-Neuburger Straße

4 Allgemeinärzte mit 2,5 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance München-Am Moosfeld

5 Allgemeinärzte mit 6 Stunden/Woche an 1,5 Tagen/Woche

3 Frauenärzte mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

3 Kinderärzte mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance München-Funkkaserne

5 Allgemeinärzte mit 5 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche (derzeit Quarantäne-Unterkunft, daher Allgemeinärzte zur Sichtung täglich vor Ort)

1 Frauenarzt mit 2,5 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

3 Kinderärzte mit 2,5 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance Waldkraiburg

1 Allgemeinarzt mit 7,5 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

ANKER Niederbayern**ANKER-Einrichtung**

1 Allgemeinarzt mit 15,75 Stunden/Woche an 5 Tagen/Woche

1 Allgemeinarzt für coronaspezifische Tätigkeiten („Corona“-Arzt für Testungen, Überwachung der positiv getesteten Asylbewerber etc.), Einsatz in allen Standorten mit 48 Stunden/Woche an 7 Tagen/Woche (jeweils 8 Stunden werktags und jeweils 4 Stunden samstags und sonntags)

Unterkunfts-Dependance Hengersberg

1 „Corona“-Arzt (Quarantäne-Unterkunft)

Unterkunfts-Dependance Osterhofen

1 Allgemeinarzt mit 5,25 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

1 „Corona“-Arzt

Unterkunfts-Dependance Stephansposching

1 Allgemeinarzt mit 5,25 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

1 „Corona“-Arzt

ANKER Oberpfalz**ANKER-Einrichtung**

3 Allgemeinärzte mit 40 Stunden/Woche an 4 Tagen/Woche
1 Frauenarzt mit 5 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche
1 Psychiater mit 2 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance Regensburg-Pionierkaserne

Medizinische Versorgung erfolgt grundsätzlich in der ANKER-Einrichtung Oberpfalz (bei Bedarf aber vor Ort).

Unterkunfts-Dependance Regensburg-Zeißtöcher

Medizinische Versorgung erfolgt grundsätzlich in der ANKER-Einrichtung Oberpfalz (bei Bedarf aber vor Ort).

ANKER Oberfranken**ANKER-Einrichtung**

3 Allgemeinärzte mit 51 Stunden/Woche an 5 Tagen/Woche
1 Kinderarzt mit 2 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche
2 Psychotherapeuten mit 15 Stunden/Woche an 3 Tagen/Woche
2 Fachärzte für Innere Medizin mit 36 Stunden/Woche an 5 Tagen/Woche
1 Orthopäde mit 2,5 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche
2 Anästhesisten mit 14 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche
1 Dermatologe mit 2,5 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

ANKER Mittelfranken**ANKER-Einrichtung**

3 Allgemeinärzte mit 20 Stunden/Woche an 5 Tagen/Woche
1 Frauenarzt mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche
2 Kinderärzte mit 4 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche
1 Psychiater mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance Neuendettelsau

Kein Ärztezentrum in der Unterkunft; die medizinische Versorgung erfolgt durch niedergelassene Ärzte.

Unterkunfts-Dependance Nürnberg-Beuthener Straße

2 Allgemeinärzte mit 12 Stunden/Woche an 3 Tagen/Woche
1 Frauenarzt mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche
1 Kinderarzt mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche
1 Psychiater mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance Nürnberg-Witschelstraße

2 Allgemeinärzte mit 8 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche
1 Kinderarzt mit 2 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance Nürnberg-Wertachstraße

2 Allgemeinärzte mit 8 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche
1 Frauenarzt mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche
1 Kinderarzt mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

ANKER Unterfranken**ANKER-Einrichtung**

2 Allgemeinärzte mit 80 Stunden/Woche an 5 Tagen/Woche
1 Frauenarzt mit ca. 4-5 Stunden/Woche (bei Bedarf)
1 Kinderarzt mit 25 Stunden/Woche an 4 Tagen/Woche
1 Psychiater mit ca. 2-3 Stunden/Woche (bei Bedarf)

ANKER Schwaben**Behördenzentrum**

1 Allgemeinarzt mit 8 Stunden/Woche an 2 Tagen/Woche

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Hohenstaufenstraße

1 Allgemeinarzt mit 3 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche (bei Bedarf, da Quarantäne-Unterkunft)

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Berliner Allee

1 Allgemeinarzt mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Kobelweg

1 Allgemeinarzt mit 3 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Steinerne Furt

Medizinische Versorgung erfolgt im Medical Point im Behördenzentrum.

Unterkunfts-Dependance Mering

1 Allgemeinarzt mit 3 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

Unterkunfts-Dependance Untermeitingen

1 Allgemeinarzt mit 3 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche (bei Bedarf, da Quarantäne-Unterkunft)

Unterkunfts-Dependance Neu-Ulm

1 Allgemeinarzt mit 4 Stunden/Woche an 1 Tag/Woche

2.3 Gibt es Betreuungsangebote für schwangere Frauen in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bei ja, bitte den genauen Betreuungsangebote auflisten)?

Nachfolgend werden Betreuungsangebote, die für in den ANKER-Einrichtungen (einschließlich ihrer Unterkunfts-Dependancen) untergebrachte schwangere Frauen vor Ort und außerhalb zusätzlich zu den zuvor aufgelisteten Facharztstunden zur Verfügung stehen, sowie die Art der Angebote aufgelistet (Stand: 28.02.2021).

ANKER Oberbayern**ANKER-Einrichtung**

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Einrichtung: Betreuung durch Hebammen; Haus der Frauen und absperrbare Zimmer (für vulnerable Schwangere); Vernetzung mit Fachstellen im Rahmen von Einzelgesprächen; Rückzugsraum/Stillzimmer.

Ankunftszeitraum München

Nein (da Schwangerensprechstunde in der Kurzaufnahme München wahrgenommen werden kann).

Kurzaufnahme München

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Kurzaufnahme: Schwangerensprechstunde (ca. 3 Stunden/Woche und auf Anfrage) über die Diakonie München.

Unterkunfts-Dependance Fürstenfeldbruck

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Frauencafé.

Außerhalb der Unterkunft: Schwangeren-Sprechstunde in Kooperation mit einer niedergelassenen Frauenärztin (Terminierung erfolgt über den medizinischen Dienst in der Unterkunft).

Unterkunfts-Dependance Garmisch-Partenkirchen

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Über das zuständige Gesundheitsamt organisierte Hebammen, die schwangere Frauen bei Bedarf betreuen und unterstützen.

Unterkunfts-Dependance Ingolstadt-Manchinger Straße

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Betreuung durch Hebammen; bei Bedarf Vernetzung mit Fachstellen im Rahmen von Einzelgesprächen (insbesondere Jugendamt, Kontakt wird über die Flüchtlingsintegrationsberater hergestellt).

Unterkunfts-Dependance Ingolstadt-Marie-Curie-Straße

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Betreuung durch Hebammen; bei Bedarf Vernetzung mit Fachstellen im Rahmen von Einzelgesprächen (insbesondere Jugendamt, Kontakt wird über die Flüchtlingsintegrationsberater hergestellt).

Unterkunfts-Dependance Ingolstadt-Neuburger Straße

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Betreuung durch Hebammen; bei Bedarf Vernetzung mit Fachstellen im Rahmen von Einzelgesprächen (insbesondere Jugendamt, Kontakt wird über die Flüchtlingsintegrationsberater hergestellt).

Unterkunfts-Dependance München-Am Moosfeld

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Beratung und Unterstützung von Schwangeren und Kindern bis 6 Jahre (organisiert über die Diakonie; ca. 5–6 Stunden an 3 Tagen/Woche).

Unterkunfts-Dependance München-Funkkaserne

Nein (da derzeit Quarantäne-Unterkunft).

Unterkunfts-Dependance Waldkraiburg

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Über das zuständige Gesundheitsamt organisierte Hebammen bei Bedarf; bei Bedarf Vernetzung mit Fachstellen im Rahmen von Einzelgesprächen (insbesondere Jugendamt, Kontakt wird über die Flüchtlingsintegrationshelfer hergestellt); Rückzugsraum/Stillzimmer in Planung/Umsetzung.

ANKER Niederbayern

ANKER-Einrichtung

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

Außerhalb der Einrichtung ist Schwangerschaftsberatung über externe Stellen möglich (z. B. über Caritas, Donum Vitae); über diese Stellen kann auch eine Hebammenbegleitung vermittelt werden.

Unterkunfts-Dependance Hengersberg

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

Außerhalb der Unterkunft ist Schwangerschaftsberatung über externe Stellen möglich (z. B. über Caritas, Donum Vitae); über diese Stellen kann auch eine Betreuung durch Hebammen vermittelt werden.

Unterkunfts-Dependance Osterhofen

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

Außerhalb der Unterkunft ist Schwangerschaftsberatung über externe Stellen möglich (z. B. über Caritas, Donum Vitae); über diese Stellen kann auch eine Hebammenbegleitung vermittelt werden.

Unterkunfts-Dependance Stephansposching

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

Außerhalb der Unterkunft ist Schwangerschaftsberatung über externe Stellen möglich (z. B. über Caritas, Donum Vitae); über diese Stellen kann auch eine Hebammenbegleitung vermittelt werden.

ANKER Oberpfalz**ANKER-Einrichtung**

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Einrichtung: Hebammensprechstunde (ca. 4 Stunden/Woche).

Außerhalb der Einrichtung: Betreuung im ejsa-Familienzentrum Regensburg (derzeit geschlossen).

Unterkunfts-Dependance Regensburg-Pionierkaserne

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Betreuung durch Hebammen (vor und nach der Geburt; bei Bedarf).

Außerhalb der Unterkunft: Betreuung im ejsa-Familienzentrum Regensburg (derzeit geschlossen).

Unterkunfts-Dependance Regensburg-Zeißtöwer

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Betreuung durch Hebammen (vor und nach der Geburt; bei Bedarf).

Außerhalb der Unterkunft: Betreuung im ejsa-Familienzentrum Regensburg (derzeit geschlossen).

ANKER Oberfranken**ANKER-Einrichtung**

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Einrichtung: Betreuung durch Hebammen (ca. 3 Stunden/Woche); „Mama-Café“ für schwangere Frauen und Frauen mit Baby (Beratungsangebot von Donum Vitae e. V.-Bamberg; ca. 3 Stunden/Woche); Sprechstunde & Beratung für Schwangere und weitere vulnerable Personengruppen (eine Mitarbeiterin des medizinischen Dienstes ist als Ansprechperson für vulnerable Personen angestellt; ca. 5 Stunden/Tag an 5 Tagen/Woche).

ANKER Mittelfranken**ANKER-Einrichtung**

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Einrichtung: Schwangeren-Café (3 Stunden/Woche; derzeit wegen Corona ausgesetzt); Betreuung durch Hebammen bei Bedarf.

Unterkunfts-Dependance Neuendettelsau

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Beratung durch die Diakonie Neuendettelsau bei Bedarf.

Unterkunfts-Dependance Nürnberg-Beuthener Straße

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Betreuung durch Hebammen bei Bedarf; Schwangerenberatung durch das Gesundheitsamt bei Bedarf.

Unterkunfts-Dependance Nürnberg-Witschelstraße

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Betreuung durch Hebammen bei Bedarf; Schwangerenberatung durch das Gesundheitsamt bei Bedarf.

Unterkunfts-Dependance Nürnberg-Wertachstraße

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

In der Unterkunft: Betreuung durch Hebammen bei Bedarf; Schwangerenberatung durch das Gesundheitsamt bei Bedarf.

ANKER Unterfranken**ANKER-Einrichtung**

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

Bei Bedarf werden Beratungsangebote außerhalb der Einrichtung wahrgenommen.

ANKER Schwaben**Behördenzentrum**

Nein (da Aufenthaltsdauer von maximal 3 Tagen).

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Hohenstaufenstraße

Nein (da Quarantäne-Unterkunft).

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Berliner Allee

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

Ehrenamtliche begleiten Schwangere zu Terminen bei den Beratungs- und Hilfestellen. Außerhalb der Unterkunft können folgende Angebote in Anspruch genommen werden: 1. Stadt Augsburg, Frühe Hilfen und Koordinierender Kinderschutz (KoKi) (Unterstützung für [werdende] Eltern in allen Fragen der Entwicklung, Förderung, Erziehung und Betreuung ihres Kindes und Vermittlung von Hilfen für Familien), 2. Anlauf- und Beratungsstelle bei häuslicher und sexualisierter Gewalt der AWO Augsburg (via Wege aus der Gewalt) und 3. Projekt der Stadt Augsburg „Herzlich Willkommen Augsburger Kinder“ (kostenloses und freiwilliges Angebot für Familien mit Neugeborenen in ganz Augsburg; Kinderkrankenschwestern unterstützen und fördern die Familien in ihrer neuen Rolle als Eltern).

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Kobelweg

Nein (da Quarantäne-Unterkunft).

Unterkunfts-Dependance Augsburg-Steinerne Furt

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

Es können Angebote außerhalb der Unterkunft in Anspruch genommen werden (Stadt Augsburg und AWO Augsburg, siehe oben).

Unterkunfts-Dependance Mering

Ja.

Art der Betreuungsangebote:

Es können Angebote außerhalb der Unterkunft in Anspruch genommen werden (Stadt Augsburg und AWO Augsburg siehe oben). Darüber hinaus ist eine Vor-Ort-Beratung durch die KoKi Friedberg – Netzwerk frühe Kindheit geplant.

Unterkunfts-Dependance Untermeitingen

Nein (da Quarantäne-Unterkunft).

Unterkunfts-Dependance Neu-Ulm

Nein (da in der Unterkunft nur Männer untergebracht sind).

3.1 Wie viele Familien mit minderjährigen Kindern gibt es in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen?

Die Situation minderjähriger Kinder in den bayerischen ANKERn stellt sich wie folgt dar (Stand 28.02.2021):

Regierungsbezirk	Unterkunft	Anzahl Familienverbände mit minderjährigen Kindern
Mittelfranken	ANKER-Einrichtung Zirndorf	9
	Unterkunfts-DP Witschelstr.	15
	Unterkunfts-DP Wertachstr.	16
	Unterkunfts-DP Beuthener Str.	28
Niederbayern	ANKER-Einrichtung Deggendorf	51
	Unterkunfts-DP Osterhofen	9
	Unterkunfts-DP Stephansposching	3
Oberbayern	Ankunftszentrum München	4
	Kurzaufnahme	16
	Unterkunfts-DP MIK/Manching Immelmann	38
	Unterkunfts-DP Garmisch-Partenkirchen	16
	Unterkunfts-DP Manchinger Str. (P3)	34
	Unterkunfts-DP Marie-Curie-Str.	7
	Unterkunfts-DP Neub. Str.	11
	Unterkunfts-DP Fürstenfeldbruck	80
	Unterkunfts-DP Am Moosfeld	43
	Unterkunfts-DP Waldkraiburg	33
Oberfranken	ANKER-Einrichtung Bamberg	140
	Transitbereich ANKER-Einrichtung Bamberg	2
Oberpfalz	ANKER-Einrichtung Regensburg	36
	Unterkunfts-DP Pionierkaserne Quarantänebereich	4
	Unterkunfts-DP Pionierkaserne	21
	Unterkunfts-DP Zeißtower	18
Schwaben	Unterkunfts-DP Kobelweg	3
	Unterkunfts-DP Berliner Allee	27
	Unterkunfts-DP Steinerner Furt	6
	Unterkunfts-DP Mering	11
Unterfranken	ANKER-Einrichtung Geldersheim/Niederwerrn	75

3.2 Gibt es eine Kinderbetreuung in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte genau auflisten und die Finanzierungsgrundlage und -stelle einzeln benennen)?

Die Staatsregierung ermöglicht durch die Bereitstellung von Haushaltsmitteln für die jeweilige Bezirksregierung die Umsetzung von Kinderbetreuungsangeboten entsprechend der UN-Kinderrechtskonvention.

Für die Weiterentwicklung von Angeboten der frühkindlichen Bildung und Betreuung im Sinne der UN-Kinderrechtskonvention in Asylunterkünften hat die Staatsregierung für den Doppelhaushalt 2019/2020 Mittel von jeweils jährlich 3 Mio. Euro eingestellt. Auch in 2021 besteht die Möglichkeit, neben der Beschäftigung eigenen Personals, die Kinderbetreuung in den ANKER-Einrichtungen von Dritten durchführen zu lassen. Die Abrechnung erfolgt über Kapitel 03 13 Titel 517 01.

Daneben werden mit den Mitteln zur Umsetzung der UN-Kinderrechtskonvention in den ANKER-Einrichtungen Betreuungsstrukturen für Kinder von Asylsuchenden etabliert. Ziel ist eine gute kindliche Entwicklung und Förderung der Kinder im vorschulischen Alter. Die entsprechende Haushaltsstelle ist (seit 2021) Kapitel 03 13 Titel 633 11 und 684 03 (davor Kapitel 10 07 Titel 633 93 und 684 93).

Im Einzelnen stellt sich die Kinderbetreuung wie folgt dar:

Regierungsbezirk	Standort	Kinderbetreuung
Oberpfalz	ANKER Regensburg	Kinderbetreuung: Caritas, 2 Stellen Schulvorbereitung: Regierung d. Oberpfalz, 1 Stelle
	Dependancen Pionierkaserne und Zeißtower	3 Stellen, Regierung der Oberpfalz
Schwaben	Behördenzentrum (Augsburg)	keine, da nur kurzfristiger Aufenthalt von max. 3 Tagen
	Dependance Hohenstaufenstr. (Augsburg)	keine, da aktuell Quarantäne-Unterkunft
	Dependance Berliner Allee (Augsburg)	2 Stellen, Regierung von Schwaben
	Dependance Kobelweg (Augsburg)	keine, da aktuell Quarantäne-Unterkunft
	Dependance Steinerne Furt (Augsburg)	keine, da nur kurzfristiger Aufenthalt
	Dependance Mering	2 Stellen, Regierung von Schwaben
	Dependance Untermeitingen	keine, da aktuell Quarantäne-Unterkunft
	Dependance Neu-Ulm	keine, da reine Männerunterkunft
Oberfranken	ANKER Bamberg	<ul style="list-style-type: none"> – 2 Stellen, Caritas für Eltern-Kind-Gruppe – daneben zweite Gruppe für Alleinerziehende mit 2 Stellen geplant – „Freund statt fremd e.V.“ betreibt Spielzimmer, Ehrenamtliche mit Aufwandsentschädigung – Verein „Chapeau Claque“ besucht den ANKER im Sommer mit Spielmobil
Mittelfranken	ANKER Zirndorf	2 Stellen, Regierung von Mittelfranken
	Dependance Beuthenerstr. (Nürnberg)	2 Stellen, Regierung von Mittelfranken
	Dependance Neuendettelsau (Nürnberg)	aufgrund sehr geringer Belegung aktuell keine
	Dependance Wertachstr. (Nürnberg)	ehrenamtliche Kinderbetreuung
	Dependance Witschelstr. (Nürnberg)	pandemiebedingt aktuell keine, zuvor durch die Diakonie
Unterfranken	ANKER Schweinfurt	1 Stelle, Regierung von Unterfranken, daneben Betrieb eines Kinderhauses in Kooperation mit der Caritas bzw. Diakonie

Regierungsbezirk	Standort	Kinderbetreuung
Niederbayern	ANKER Deggendorf Dependance Hengersberg Dependance Osterhofen Dependance Stephansposching	An allen Standorten wird eine Kinderbetreuung im Rahmen eines „Kinder- und Jugendtreffs“ angeboten. Insgesamt 3,28 Stellen, Caritas bzw. Regierung von Niederbayern.
	ANKER-Einrichtung (Manching/Ingolstadt)	Die Ausschreibung war für das Jahr 2020 geplant, aufgrund der Pandemie mussten die dafür vorgesehenen Räumlichkeiten als Quarantänebereiche umgenutzt werden, weshalb sich die Ausschreibung verzögert, geplant sind ca. 6 weitere Stellen
Oberbayern	Ankunftszentrum München	keine, da nur kurzfristiger Aufenthalt
	Kurzaufnahme (München)	ca. 5 Stellen Diakonie bzw. Regierung von Oberbayern
	Dependance Fürstenfeldbruck	Malteser: 1 Fachkraft und 1 Ergänzungskraft
	Dependance Garmisch-Partenkirchen	5 Stellen von den Maltesern
	Dependance Am Moosfeld (München)	durch die Diakonie München 5x pro Woche
	Unterkunfts-DP Manchinger Str. (Ingolstadt)	perspektivisch soll das Angebot in der ANKER-Einrichtung mitgenutzt werden.
	Unterkunfts-DP Marie-Curie-Str. (Ingolstadt)	
	Unterkunfts-DP Neuburger Str. (Ingolstadt)	
	Dependance Funkkaserne (München)	keine, da aktuell Quarantäneunterkunft, Kinderbetreuungsangebote nach Umnutzung geplant
	Dependance Waldkraiburg	keine, jedoch unregelmäßige, wechselnde Angebote über Dienstleister/Projekte durch Betreuer

3.3 Wie viele Stellen nach Beschäftigungsstunden der Asylsozialberatung gibt es in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte einzeln auflisten)?

In den ANKER-Einrichtungen und deren Dependancen sind zum jetzigen Stand die Flüchtlings- und Integrationsberatungskräfte mit einer regelmäßigen wöchentlichen Arbeitszeit von insgesamt 1 356,36 Stunden beschäftigt. Die Angabe erfolgt ausschließlich in Stunden, da die Träger unterschiedliche Wochenarbeitszeiten haben. Die nachstehende Übersicht ordnet die wöchentlichen Beschäftigungsstunden den einzelnen Einrichtungen zu. In den mit (*) gekennzeichneten Fällen ist eine stundenweise Zuordnung der Beratungsstellen zu den Dependancen nicht möglich, die Beratungskräfte sind beim jeweiligen ANKER angesiedelt und nehmen ihre Aufgaben von dort wahr.

Regierungsbezirk	Beschäftigungsstunden
Mittelfranken	355
ANKER-Einrichtung Zirndorf	108
Unterkunfts-DP Neuendettelsau (*)	Mitberatung
Unterkunfts-DP Beuthener Str.	144
Unterkunfts-DP Wertachstr.	53
Unterkunfts-DP Witschelstr.	50

Regierungsbezirk	Beschäftigungsstunden
Niederbayern	117
ANKER-Einrichtung Deggendorf	117,00
Unterkunfts-DP Hengersberg (*)	Mitberatung
Unterkunfts-DP Osterhofen (*)	Mitberatung
Unterkunfts-DP Stephansposching (*)	Mitberatung
Oberbayern	235,86
ANKER-Einrichtung KP I Unterkunft (*)	Mitberatung
ANKER-Einrichtung Manching-Ingolstadt	35,49
Ankunftszentrum München	18,39
Kurzaufnahme München (Lotte-Branz-Straße 2)	37,7
Unterkunfts-DP Am Moosfeld	28,97
Unterkunfts-DP Funkkaserne	9,2
Unterkunfts-DP Fürstenfeldbruck	55,17
Unterkunfts-DP Garmisch-Partenkirchen	9,66
Unterkunfts-DP Manchinger Str.	7,63
Unterkunfts-DP Marie-Curie-Str.	7,63
Unterkunfts-DP Neuburger Str.	7,63
Unterkunfts-DP Waldkraiburg	18,39
Oberfranken	156,5
ANKER-Einrichtung Bamberg	156,5
Oberpfalz	117
ANKER-Einrichtung Regensburg	117
Unterkunfts-DP Pionierkaserne (*)	Mitberatung
Unterkunfts-DP Pionierkaserne Quarantänebereich (*)	Mitberatung
Unterkunfts-DP Zeißtöwer (*)	Mitberatung
Schwaben	105
Unterkunfts-DP Berliner Allee	35
Unterkunfts-DP Hohenstaufenstr. (*)	Mitberatung
Unterkunfts-DP Kobelweg	40
Unterkunfts-DP Mering	20
Unterkunfts-DP Neu-Ulm	10
Unterkunfts-DP Steinerne Furt (*)	Mitberatung
Unterfranken	270
ANKER-Einrichtung Geldersheim/Niederwerrn	270
Gesamtergebnis	1 356,36

4.1 Wie wird die Asylsozialberatung in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen finanziert (bitte einzeln auflisten)?

Die Förderung der Flüchtlings- und Integrationsberatung in den ANKER-Einrichtungen erfolgt auf Grundlage der Beratungs- und Integrationsrichtlinie (BIR). Der Festbetrag beträgt dabei bis zu 51.656,25 Euro je Vollzeitberaterstelle.

- 4.2 In welchen ANKER-Einrichtungen findet eine Verfahrensberatung durch das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge statt?**
- 4.3 Wie viel Gruppen- und Einzelberatungen dieser Verfahrensberatung wurden in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen durchgeführt?**
- 5.1 Wie viel Prozent der Beratungen fanden vor der Anhörung statt?**
- 5.2 Wie viel Prozent der neu ankommenden Geflüchteten erhielten eine Verfahrensberatung durch das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) in den Regierungsbezirken Oberbayern, Niederbayern, Mittelfranken, Unterfranken, Oberfranken, Schwaben und der Oberpfalz?**

Die Beantwortung der Fragen fällt in den Zuständigkeitsbereich des Bundesamts für Migration und Flüchtlinge.

- 5.3 Gibt es in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen Corona-Quarantänestationen?**
- 6.1 Wenn ja, wie ist die Quarantänestation aufgebaut (bitte einzeln auflisten)?**

In allen bayerischen ANKERn gibt es Möglichkeiten zur Isolation und Separierung von positiv getesteten Personen, Kontaktpersonen 1. Grades sowie sonstigen Verdachtsfällen.

Dies erfolgt entweder durch separierte Unterbringung innerhalb der jeweiligen Unterkunft oder durch Verlegung in eine gesonderte Unterkunft innerhalb des ANKERs. Vereinzelt werden Objekte kurzfristig in Betrieb genommen oder erfahren zeitweise eine Änderung ihrer Zweckbestimmung. In vielen Fällen wird auf Bestandsliegenschaften, einzelne Stockwerke oder getrennte Gebäudeteile zurückgegriffen. Hier wird zur Gewährleistung der Separierung beispielsweise auf Schleusen zurückgegriffen, die den Quarantänebereich vom allgemein zugänglichen Bereich abtrennen.

Da die örtlichen Gegebenheiten jedoch sehr unterschiedlich sind, existieren in jedem Regierungsbezirk für den jeweiligen ANKER individuell angepasste Lösungen. Eine Ermittlung aussagekräftiger Daten zum Aufbau einzelner Quarantänestationen kann in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht mit vertretbarem Verwaltungsaufwand erfolgen.

ANKER	Quarantäneunterkunft	Quarantänebereich
ANKER Oberbayern	Unterkunfts-DP Funkkaserne	Max-Immelmann-Kaserne, dauerhaft separierte Räumlichkeiten in Ankunftszentrum, Kurzaufnahme, Dependance Waldkraiburg, bei Bedarf freie Zimmer zur Isolation in allen Unterkünften
ANKER Niederbayern	Unterkunfts-DP Hengersberg	Unterkunfts-DP Stephansposching, Isolierungsbereiche in der ANKER Einrichtung Deggendorf
ANKER Oberpfalz	-	Bereich in der Unterkunfts-DP Pionierkaserne (3 abgetrennte Gebäude)
ANKER Oberfranken	Block 3 (Einreisequarantäne), Block 16 (Hauptquarantäne), Block 15 (Standby)	
ANKER Mittelfranken	-	Quarantänebereich in der ANKER-Einrichtung sowie in jeder ANKER-DP
ANKER Unterfranken	abgeschlossener Bereich auf dem Gelände des ANKERs mit 4 belegten Gebäuden und einem Reservegebäude	

ANKER	Quarantäneunterkunft	Quarantänebereich
ANKER Schwaben	Unterkunfts-DP Hohenstaufenstr., Unterkunfts-DP Berliner Allee, Unterkunfts-DP Kobelweg (KP I), Unterkunfts-DP Untermeitingen, Unterkunfts-DP Neu-Ulm	

6.2 Wie viele COVID-19-Fälle wurden bereits in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen registriert (bitte nach den Jahren 2020 und 2021 monatlich und nach Einrichtungen und Dependancen einzeln auflisten)?

Stand: 28.02.2021	2020										2021	
	Mrz	Apr	Mai	Jun	Jul	Aug	Sep	Okt	Nov	Dez	Jan	Feb
ANKER Mittelfranken		10	3		2			77	59	12	3	
ANKER-Einrichtung Zirndorf		10	3		2			71	37	4	1	
Unterkunfts-DP Neuen-dettelsau											1	
Unterkunfts-DP Beuthener Str.									20	3		
Unterkunfts-DP Wertachstr.								6	2	5	1	
ANKER Niederbayern			2	1	1			1	7	185	63	2
ANKER-Einrichtung Degendorf					1				5	137	52	2
Unterkunfts-DP Osterhofen			1	1						48		
Unterkunfts-DP Stephansposching			1					1	2		11	
ANKER Oberbayern	9	32	33	4		1	31	24	68	195	16	3
ANKER-Einrichtung Manching/Ingolstadt			3					2	2	1	8	1
Ankunftszentrum	3	7	3			1	6	4	27	75	4	2
Kurzaufnahme		1	2	2			1	16	25	16		
Unterkunfts-DP Am Moosfeld							24	2	2	5	1	
Unterkunfts-DP Fürstentfeldbruck	5	21	5	2					5	47	3	
Unterkunfts-DP Garmisch-Partenkirchen			20						2			
Unterkunfts-DP Manchingener Str. (P3)									1	7		
Unterkunfts-DP Marie-Curie-Str.									1	42		
Unterkunfts-DP Neuburger Str.		1										
Unterkunfts-DP Waldkraiburg		2							3	2		
Unterkunfts-DP Funkkaserne	1											
ANKER Oberfranken	1		1				1	24	30	19	85	45

Stand: 28.02.2021	2020										2021	
	Mrz	Apr	Mai	Jun	Jul	Aug	Sep	Okt	Nov	Dez	Jan	Feb
ANKER-Einrichtung Bamberg	1		1				1	24	30	19	85	45
ANKER Oberpfalz	2	2	62	5				1	43	6	4	3
ANKER-Einrichtung Regensburg	2	2	62	5					37	2	1	1
Unterkunfts-DP Pionierkaserne									1			2
Unterkunfts-DP Pionierkaserne Quarantänebereich								1	5	4	3	
ANKER Schwaben	1						21	4	97	39	7	
Behördenzentrum Augsburg							7	2	6	7	3	
Unterkunfts-DP Berliner Allee									33	15	1	
Unterkunfts-DP Inningen	1						3			3		
Unterkunfts-DP Kobelweg							11	2	9	7	3	
Unterkunfts-DP Mering									32	1		
Unterkunfts-DP Steinerte Furt									17	6		
ANKER Unterfranken	9	115	15				5	4	11	10	7	7
ANKER-Einrichtung Geldersheim/Niederwerrn	9		15				5	4	11	10	7	7

6.3 Wie viele Personen leben maximal in den jeweiligen Wohnungen und Zimmern (aufgeschlüsselt nach den einzelnen ANKER-Einrichtungen und Dependancen)?

	Antwort	Ergänzende Angaben
ANKER Oberfranken		
ANKER-Einrichtung (Bamberg)	Durchschnittlich leben 5 Personen in einer Wohnung (2 Zimmer) zusammen.	Die Maximalbelegung pro Wohnung (zwei Zimmer) liegt bei 10 Personen. 5 Personen pro Zimmer nur bei Familien.
ANKER Oberpfalz		
ANKER-Einrichtung (Regensburg)	maximal 4 Personen	Familien maximal 6 Personen
Unterkunfts-DP Pionierkaserne (Regensburg)	maximal 4 Personen	Familien maximal 6 Personen
Unterkunfts-DP Zeißtower (Regensburg)	maximal 4 Personen	
ANKER Unterfranken		
ANKER-Einrichtung (Geldersheim/Niederwerrn)	maximal 3 Personen	Familien maximal 6 Personen
ANKER Mittelfranken		
ANKER-Einrichtung (Zirndorf)	maximal 4 Personen	Familien maximal 6
Unterkunfts-DP Neuendettelsau	maximal 2 Personen	
Unterkunfts-DP Beuthener Str. (Nürnberg)	maximal 2 Personen	Familien maximal 4

	Antwort	Ergänzende Angaben
Unterkunfts-DP Witschelstr. (Nürnberg)	maximal 4 Personen	Familien maximal 6
Unterkunfts-DP Wertachstr. (Nürnberg)	maximal 4 Personen	Familien maximal 6
ANKER Schwaben		
Unterkunfts-DP Hohenstaufenstr. (Augsburg)	maximal 8 Personen	
Unterkunfts-DP Berliner Allee (Augsburg)	maximal 6 Personen	
Unterkunfts-DP Kobelweg (Augsburg)	maximal 8 Personen	
Unterkunfts-DP Steinerne Furt (Augsburg)	maximal 22 Personen	nur kurzer Aufenthalt
Unterkunfts-DP Mering	maximal 5 Personen	
Unterkunfts-DP Untermeitingen	maximal 50 Personen	3 große Schlafsäle (Nutzung derzeit ausschließlich als Quarantäneunterkunft. Aktuelle Belegung: 0 Personen)
Unterkunfts-DP Neu-Ulm	maximal 6 Personen	
ANKER Oberbayern		
ANKER-Einrichtung (Manching/ Ingolstadt)	maximal 3 Personen	Familien maximal 6
Unterkunfts-DP Fürstenfeldbruck	maximal 5 Personen	Familien maximal 8
Unterkunfts-DP Garmisch-Partenkirchen	maximal 5 Personen	Familien maximal 8
Unterkunfts-DP Manchinger Str. (Ingolstadt)	maximal 3 Personen	Familien maximal 4
Unterkunfts-DP Marie-Curie-Str. (Ingolstadt)	maximal 3 Personen	Familien maximal 8
Unterkunfts-DP Neuburger Str. (Ingolstadt)	maximal 3 Personen	Familien maximal 8
Unterkunfts-DP Am Moosfeld (München)	2 Zimmer für maximal 6 Personen, ansonsten 4 Personen maximal	
Unterkunfts-DP Funkkaserne (München)	maximal 6 Personen	
Unterkunfts-DP Waldkraiburg	maximal 2–3 Personen	
ANKER Niederbayern		
ANKER-Einrichtung (Deggendorf)	maximal 6 Personen	
Unterkunfts-DP Hengersberg	1 Person	
Unterkunfts-DP Osterhofen	maximal 6 Personen	
Unterkunfts-DP Stephansposching	maximal 4 Personen	

7.1 Wie lautet die minimale Quadratmeteranzahl, die einer Bewohnerin/einem Bewohner zur Verfügung steht (aufgeschlüsselt nach den einzelnen ANKER-Einrichtungen und Dependancen)?

Die einem einzelnen Bewohner minimal zu Verfügung stehende Quadratmeterzahl wird statistisch nicht erfasst und kann in der Kürze der zur Verfügung stehenden Zeit nicht mit vertretbarem Verwaltungsaufwand ermittelt werden. Ein Richtwert von 7 qm durchschnittlicher Wohn-/Schlafraumfläche, die einer Person zur Verfügung stehen sollen, wird in allen ANKER-Einrichtungen und Unterkunftsdependancen gewährt.

7.2 Wie viele Gewaltschutzkoordinatorinnen und -koordinatoren gibt es in den jeweiligen ANKER-Einrichtungen und Dependancen (bitte die Stundenzahl und die besetzten und unbesetzten Stellen an den jeweiligen Standorten einzeln auflisten)?

Derzeit befinden sich im Bereich der ANKER elf Gewaltschutzkoordinatoren im Einsatz. Die Informationen über die im Bereich der ANKER aktiven Gewaltschutzkoordinatoren ergeben sich aus der folgenden Übersicht. Im Bereich der ANKER gibt es keine unbesetzten Stellen für Gewaltschutzkoordinatoren. Alle Gewaltschutzkoordinatoren sind vollzeitbeschäftigt.

Regierungsbezirk	Standort	Anzahl
Oberbayern	ANKER-Einrichtung Oberbayern, Manching/Ingolstadt DP Waldkraiburg	2
Niederbayern	ANKER Niederbayern – Unterkunfts-DP Hengersberg	1
Oberpfalz	ANKER-Einrichtung Oberpfalz, Regensburg	2
Oberfranken	ANKER-Einrichtung Oberfranken, Bamberg	2
Mittelfranken	ANKER-Einrichtung Mittelfranken, Zirndorf	1
Unterfranken	ANKER-Einrichtung Unterfranken, Geldersheim/Niederwern	1
Schwaben	DP Mering, DP Berliner Allee	2

7.3 Wie viele Geflüchtete haben das Angebot der Gewaltschutzkoordinatorinnen und -koordinatoren an den jeweiligen ANKER-Standorten und Dependancen genutzt (bitte die Ergebnissen einzeln auflisten)?

Entsprechende Daten werden statistisch nicht erfasst und können in der Kürze der zur Verfügung stehenden Zeit nicht mit vertretbarem Verwaltungsaufwand ermittelt werden.

8.1 An welchen ANKER-Standorten und Dependancen gibt es Gewaltschutzkonzepte (bitte die genauen Kontrollinstanzen einzeln auflisten)?

Verschriftlichte, einrichtungsspezifische Gewaltschutzkonzepte wurden bisher durch das Gewaltschutzpersonal für folgende ANKER-Einrichtungen erstellt:

Regierungsbezirk	Einrichtung
Oberbayern	ANKER-Einrichtung Manching/Ingolstadt
Niederbayern	Unterkunfts-DP Hengersberg
Oberpfalz	ANKER-Einrichtung Regensburg
Oberfranken	ANKER-Einrichtung Bamberg
Mittelfranken	ANKER-Einrichtung Zirndorf
Unterfranken	ANKER-Einrichtung Geldersheim/Niederwern
Schwaben	Unterkunfts-DP Mering

Die Gewaltschutzkonzepte wurden durch die bei den Regierungen angestellten Gewaltschutzkoordinatoren erstellt und innerhalb der jeweiligen Regierung fachlich und rechtlich geprüft.

Die Umsetzung des Konzeptes obliegt allen in der Unterkunft Tätigen (von Verwaltungsleitung und ggf. Gewaltschutzpersonal über Hausmeister und ggf. Sicherheitsdienst, Flüchtlings- und Integrationsberatung etc.). Darüber hinaus greifen die üblichen aufsichtsrechtlichen Kontrollmechanismen im mehrstufigen Behördenaufbau des Freistaates Bayern.

8.2 Gibt es Frauenhäuser in den ANKER-Einrichtungen in Oberfranken, Oberpfalz, Unterfranken, Mittelfranken, Schwaben, Oberbayern, Niederbayern sowie den jeweiligen ANKER-Dependancen (bitte die genauen Betreuungen einzeln auflisten)?

8.3 Welche anderen vergleichbaren Strukturen existieren ansonsten in den Einrichtungen und Dependancen (bitte einzeln auflisten)?

Schutzeinrichtungen für gewaltbetroffene Frauen und ihre Kinder – unabhängig von deren Alter, Einkommen, Aufenthaltsstatus, sexueller Orientierung oder Herkunft. Die Frauenhäuser in Bayern entscheiden in eigener Zuständigkeit, welche gewaltbetroffenen Frauen aufgenommen werden können.

Bei Bedarf können auch Leistungsberechtigte nach dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) Schutz und Zuflucht in Frauenhäusern erhalten, also auch Frauen mit Aufenthaltsgestattung oder Duldung. Die Kosten werden hierbei ggf. über § 3 und § 6 Abs. 1 Satz 1 oder über § 2 AsylbLG erstattet.

In allen bayerischen ANKERn besteht die Möglichkeit, allein reisende Frauen mit und ohne Kinder und andere Vulnerable geschützt unterzubringen. Dies erfolgt mittels einer Unterbringung in speziell gewidmeten Unterkünften oder durch eigene Gebäude oder Flure. Diese sind mit Sicherheitspersonalzugangsgesichert bzw. die Zimmer in diesen Bereichen sind größtenteils abschließbar.

ANKER-Einrichtung	Bauliche Einrichtung zum Schutz von Frauen
ANKER Oberbayern	
Unterkunfts-DP Fürstenfeldbruck	Absperrbare Zimmer bei Bedarf (für vulnerable Schwangere)
Unterkunfts-DP Ingolstadt-Manchinger Straße	Haus der Frauen und absperrbare Zimmer (für vulnerable Schwangere)
Unterkunfts-DP Ingolstadt-Marie-Curie-Straße	Haus der Frauen absperrbare Zimmer (für vulnerable Schwangere)
Unterkunfts-DP Waldkraiburg	absperrbare Zimmer und Frauenstockwerk (für vulnerable Schwangere)
ANKER Niederbayern	
Unterkunfts-DP Hengersberg	absperrbare Zimmer für Vulnerable
Unterkunfts-DP Osterhofen	absperrbare Zimmer für Vulnerable
ANKER Oberpfalz	
ANKER-Einrichtung	absperrbare Zimmer für Vulnerable
Unterkunfts-DP R Pionierkasernen	absperrbare Zimmer für Vulnerable
Unterkunfts-DP Schwandorf	absperrbare Zimmer für Vulnerable
ANKER Oberfranken	
	separate Unterbringungsmöglichkeit
ANKER Mittelfranken	
ANKER-Einrichtung	absperrbare Zimmer für Vulnerable
Unterkunfts-DP Neuendettelsau	absperrbare Zimmer für Vulnerable
Unterkunfts-DP N Witschelstr.	absperrbare Zimmer für Vulnerable
Unterkunfts-DP N Beuthener Str.	absperrbare Zimmer für Vulnerable
ANKER Unterfranken	
ANKER-Einrichtung	absperrbare Zimmer für Vulnerable
ANKER Schwaben	
Unterkunfts-DP A Berliner Allee	absperrbare Zimmer für Vulnerable

Durch den Einsatz eines ausreichend ausgestatteten und qualifizierten Sicherheitsdienstes wird der Schutz der untergebrachten Personen gewährleistet. Zudem wird darauf geachtet, auch weibliches Sicherheitsdienstpersonal einzusetzen.